

讲好大坝故事 传承砥柱精神

人物故事

见义勇为显本色 热血灌溉军旅梦

本报记者 王梦

祖国需要就是我的志愿

王君

编者按

今年是“万里黄河第一坝”——三门峡大坝开工建设66周年。66年前,来自全国各地的水利、电力、建筑、铁路、交通、邮电、商业、司法、卫生等部门的精兵强将,前来支援三门峡大坝建设,创造了无数至今仍让人惊叹的工程奇迹。即日起,本报开设《讲好大坝故事 传承砥柱精神》栏目,通过建设者的深情讲述,让广大读者感受当年热火朝天的建设场景,反映大坝建设者和三门峡人民艰苦奋斗、团结协作、拼搏奉献、敢于斗争的精神风貌,大力弘扬传承三门峡大坝精神和中流砥柱精神,为现代化三门峡建设凝聚强大精神力量。

他本生活在大城市福州,却举家搬迁至三门峡;他本要成为金融专家,最终却做了水利水电建设者,他就是现年98岁、最早一批三门峡大坝建设者王祚周。日前,笔者见到了精神矍铄的王祚周。

1955年,国务院批准组建黄河三门峡工程局,这是新中国成立后的第一支机械化水电施工队伍。黄河三门峡水利枢纽工程是苏联援助的156个项目之一,也是唯一的水利水电项目,全国各地抽调了大批的建设者。1957年,王祚周在福建省委政策研究室任组长,即将调到当地一银行任行长,在“全国支援三门峡”热潮的影响下,他主动向组织提出去参加三门峡大坝建设。

1957年3月3日,王祚周带着妻子、父亲、姑姑和4个年幼的孩子,一家子从福州来到了三门峡。到站时已是深夜,当时的三门峡火车站仅有两间小平房,房顶挂着一个昏暗的电灯泡,与福州这样的大城市差距很大。居住条件也很差,全家住在土坯房里,几排土坯房的住户共用水龙头和公厕,还有很多工人住在沟底的窑洞里。

王祚周被上级安排为劳资科长,负责为工程局招收技术工人。之后,他的足迹遍布大半个中国,从四季常青的东南沿海到白雪皑皑的齐齐哈尔,每到一处,他只要说是为建设三门峡大坝招人,大家都踊跃报名。很快,三门峡就聚集了一批技术精湛的技术工人。

在三门峡工程建设中,全国人民不仅从物质上

给予大力支援,还从精神上给予建设者关怀和鼓舞。工程开工前后的几个月,工程局办公室就收到3000多封来信,这些信件来自四面八方,写信的主要有工人、农民、解放军战士和少先队员。

在三门峡工程施工高潮期间,山西、河南、河北、山东等地的领导多次率领代表团前来慰问,鼓舞了大坝建设者的劳动热情。新华社和河南日报派出记者常驻工地,中央新闻纪录电影制片厂先后摄制了彩色新闻纪录片《三门峡》《黄河巨变》在全国放映。同时,许多作家和诗人也纷纷来到工地深入体验生活,以饱满的热情进行创作。诗人学者华山、雷加、吴烟痕、孙肖平等人都曾在工程局兼职,有的还把家属迁来,一住就是几年。1958年,贺敬之的《三门峡——梳妆台》在全国产生轰动的影响。

提到党和国家领导人对三门峡大坝建设的关注,王祚周如数家珍:“周总理三次来到三门峡大坝建设工地视察和解决问题。第一次是1958年4月21日,当时在工程局办公大楼四楼召开的会议上。周总理指出,现在兴建的三门峡水利枢纽工程,就是改变黄河流域面貌的一个重大措施,并提出三门峡工程以防洪为主,其他为辅的建设方针。1959年10月12日,周总理第二次来到三门峡,随同前来的有水电部、石油部、农业部、黄委会和秦、晋、豫等省的负责同志。从工地视察回来,他连夜召开会议,确定了1960年大坝蓄水高程等

问题。1961年10月8日,周总理第三次来到三门峡,当时三门峡水库已经是碧波荡漾了。”

“当时大家都是一心想着如何发挥最大的能量,很少有人考虑个人得失,虽然工期紧、任务重,但每个人都乐在其中。”透过王祚周的话语,当年热火朝天的建设场面仿佛就在眼前。那时工程局对干部的要求十分严格,机关要靠近工地,干部要经常下工地,和工人一起挖土、搬木料,同吃同劳动,干部和工人之间关系融洽,虽然条件艰苦,但是从来没有人叫苦叫累,大家还自创了一个口号“我们今天艰苦奋斗,是为了子孙将来幸福”。

在追求建设速度的同时,工程局始终把保证质量放在第一位,提出了“百年大计,质量第一”的口号,建立健全了严格的质量管理制度。在随后的国家验收中,专家一致认为三门峡工程质量优良。王祚周回忆说,关于工程质量问题,各级领导大会说、小会谈,工程局党委始终坚持质量第一,职工们也是更加小心谨慎,严把工程质量关,时刻绷紧安全生产之弦。

“如果我当年不来三门峡,而是去福州的银行当行长,就进入金融行业了。”提起过往,王祚周笑着开起了玩笑,他表示,自己当年的选择无愧于青春,也无愧于祖国,他在祖国需要的地方兢兢业业地工作,先后任局劳资科长、劳资处长、汽车运输分局局长、工程局技校校长等职务,在每一个岗位上都发挥了自己的最大价值。

连日来,武警三门峡支队执勤一大队机动中队下士狙击步枪手付一豪,在休假期间毅然跳入河中救出两名群众的英勇事迹引起强烈反响,获得了广泛赞誉。7月7日,距离休假结束还有3天,他主动提前归队,救人时受的伤虽还没有完全恢复,但他想尽快回到部队参与力所能及的工作。

“归队时,中队还为我举行了欢迎仪式!”面对大家的关心和鼓励,付一豪坦言,感动之余还有压力,因为任何一位战友在群众遇到危难的时候,都会毫不犹豫地挺身而出,他只是一个普通人,做了一件应该做的事。

据付一豪回忆,6月29日,在郑州市管城回族区的体育公园,一辆轿车失控冲入河中,两名群众被困车内。危急关头,付一豪跳入河中,连续两次折返岸边,将被困群众救上岸后便默默离开。事后,付一豪并没有第一时间向单位汇报,直到得知媒体记者需要采访时,才向所在中队汇报了救人的事情。“我认为,作为一名武警战士在人民群众生命财产受到威胁时,就应该第一时间施救,部队平时就是这么教育我的,也是这么训练我的,没什么值得说的。”付一豪表示,直到现在,他的父母都不知道他在救人时扭伤了腰部和脚踝,他只告诉他们自己“崴了一下”,对他来说,只要遇险群众平安就够了。

“我在给同志们上教育课时,他一直都是人群中听得最认真的那一个。”指导员张纪勇说,付一豪

有这样的举动一点也不奇怪,他一直都是一个积极向上、勇于担当的人。在去年的军考中,付一豪遗憾落榜,但他没有因此消沉,依然尽职尽责;在参加支队预提指挥员集训中,他刻苦训练,经常是其他队员刚刚起床,他已经跑完一个五公里;天气炎热时,他还主动替战友上高温哨。今年春节,付一豪本打算休假回家,得知中队将在春节期间执行任务后,他便放弃休假,主动请缨参加此次任务,为群众平安祥和过年保驾护航。

因为热爱,所以坚持。付一豪从小就有一个军旅梦,大学期间,他三次申请征兵报名,终于在2020年9月梦想成真,穿上了梦寐以求的军装。最初的那段时光,由于体型偏胖,他难以适应部队高强度的训练,于是暗下决心,一定要当出一个兵样来!“别人练一遍,他要反复练习好几遍。”中队长李守健说,训练场上总能看到付一豪拼搏的身影。功夫不负有心人,仅仅3个月,他就减重20公斤,各项军事训练成绩均能达到良好以上。

“我热爱部队生活,我想继续在这里发光发热。”付一豪说,部队是一个锻炼人、改变人、培养人的地方,有时自己也会感觉累,但收获更多的是充实和踏实。今年9月,付一豪将参加二期警士晋升考核,这对他来说不仅是一次对理论掌握和体能的检验,更是一次自我挑战和提升。接下来的日子,他将全力以赴,让自己以最好的状态投入考场,答好军旅晋级答卷,继续筑造自己的热血军旅梦。

城事

我市招募60名“三支一扶”人员

【记者单义杰】7月9日,记者从三门峡市人力资源和社会保障部门获悉,日前,河南省2023年高校毕业生“三支一扶”计划招募公告发布。今年,河南省共招募高校毕业生“三支一扶”人员3200名,其中,三门峡市计划招募60名,7月12日起开始报名。

今年,我市共招募60名高校毕业生到区(县)参加“三支一扶”基层服务项目,其中支教3名、支农9名、支医8名、帮扶乡村振兴14名、健康照护4名、水利3名、林业5名、就业和社会保障服务14名。

本次“三支一扶”计划招募对象包括2023年全日制普通高校毕业生(含专科生、本科生和研究生);择业期内(2021年、2022年)离校未就业全日制普通高校毕业生;2021年和2022年退役的服义务兵役高校毕业生;河南省全日制技工院校高级工

班、预备技师(技师)班毕业生,可分别参照大专、本科文化程度报考;2017年起招生的非全日制研究生与全日制研究生学历学位证书具有同等法律地位和相同效力。

本次招募采取网上报名,报名时间为7月12日9:00至7月14日17:00,计划报考服务地为三门峡的考生可登录三门峡市人力资源和社会保障官网(http://rsj.smx.gov.cn),点击“三支一扶”计划招募网上报名“进入网上报名系统。7月19日9:00—7月21日18:00考生可登录报名网站,自行下载打印准考证。笔试时间为7月22日上午9:00—11:00,考试地点见准考证。

本次我市招募相关情况,均在三门峡市人力资源和社会保障官网发布。其他未尽事宜,以《河南省2023年高校毕业生“三支一扶”计划招募公告》为准。

“12345”政务热线

多方合力让企业信用修复“零跑路”

【记者李博】日前,河南新乡长垣市某物流运输公司负责人向三门峡市“12345”政务热线打来电话,感谢政务热线及我市交通运输局,为企业信用修复“零跑路”的原则,执法支队立即向司法规科汇报,积极与企业对接,一方面对企业负责人进行相关法律政策的宣传,将信用修复标准、流程告知企业;另一方面开辟绿色通道,立即为企业完善信用修复材料,办理信用修复手续,并将相关资料通过网络传输给企业负责人,及时解决了该企业的燃眉之急。

给企业“减负”就是给经济“蓄能”。今年以来,市“12345”政务热线已为群众及企业提供便捷服务407次,切实提升办事群众和企业的体验感和满意度。

接到王女士的求助后,市“12345”政务热线立即将该问题交由市交通运输局进行处理。经三门峡市交通综合行政执法支队调

快乐清凉度夏日

7月8日,在三门峡市一商场内的启蒙乐园,家长在教孩子学开电动汽车,陪伴孩子一起做手工。面对连日来的高温酷暑天气,不少家长选择带着孩子走进商场快乐清凉度夏日。

本报记者 宋杰 摄

我市下发通知——切实加强高温天气劳动者权益保障

【记者葛洋】日前,我市开启持续的高温“烘烤”模式。为切实加强高温天气劳动者权益保障,近日,市人社局印发通知,要求高度重视高温天气劳动保护工作,督促用人单位落实防暑降温工作主体责任,保障高温天气下劳动者身体健康和生命安全。

严格执行夏季高温天气作业时间规定。用人单位要结合作业特点和具体条件,合理安排和调整劳动者高温天气作业时间。

落实高温津贴。按照规定标准和形式发放高温津贴,纳入用人单位工资总额,不得因发放高温津贴而降低劳动者工资。因高温天

气停止工作、缩短工作时间的,用人单位不得扣除或降低劳动者工资。

完善防暑降温措施。用人单位要在高温天气户外工作场所、高温工作场所配备必要的防暑降温设备设施,为从事高温天气作业的劳动者提供符合要求的个人防护用品、防暑降温饮料、保健用品等,营造安全舒适的工作环境。

我市各级人社部门将加大高温天气用工指导和执法检查力度,对用人单位违反规定安排职工露天作业、不依法支付高温津贴等行为依法严肃查处。



7月8日,为应对高温酷暑天气,建筑工人带着舒适透气的安全帽、衣着宽松进行施工。同时,合理安排施工作息时间,适当调整施工班次,避免高温时段作业。 本报记者 宋杰 摄

相关部门发布高温防范指南

我市启动重大气象灾害(高温)IV级应急响应

【记者吴若雨】7月9日上午10时30分,三门峡市气象局发布《重要天气预警报告》(高温预警IV级),市气象灾害防御及人工影响天气指挥部同时启动重大气象灾害(高温)IV级应急响应。

据最新气象资料分析,截至7月9日16时,我市湖滨区大部、市城乡一体化示范区、三门峡经济开发区、义马市、灵宝市北部、卢氏县中部、渑池县大部、陕州区大部出现高温天气,全市达到37℃的有44个站点,其中7个站点在40℃以上,最高气温41.8℃(出现在义马林站)。7月9日下午到夜里晴间多云,偏东风2—3级,气温23℃到37℃,局部40℃以上。7月10日多云间阴天,偏东风2—3级,气温24℃到37℃,局部40℃以上。7月11日至12日阴天有阵雨、雷阵雨,局部有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,偏东风3级,气温23℃到32℃。

由于本轮高温过程持续时间长,高温中暑气象风险高,记者将我市多个相关部门发布的防范指南结合整理如下:公众应尽量避免午后高温时段户外活动,户外活动及时补充水分,缩短连续工作时间;驾车出行注意防范高温爆胎等交通事故;高温天气期间用电需求激增,有关部门要做好应急调度,并警惕因电力负载过大而引发的火灾。

三门峡市减灾办针对此次高温和即将到来的降水天气发布的防范建议中提到,气象部门要加强气象变化跟踪监测,强化短时临近预报能力,各级政府及各相关行业部门要加强与气象部门沟通会商,按照职责密切关注气象部门发布的高温预警和降水信息,向社会发布天气信息,认真做好高温、短时强降水、雷暴大风防范应对工作。各级政府及各相关行业部门要严格落实值班值守制度,时刻保持通信联络畅通,及时掌握气象灾害预报预警和天气实况信息,遇到突发事件要第一时间上报,并做好应急处置工作,最大限度保障人民群众生命财产安全。